COORDINATIE DER ILLEGALITEIT?

gegeven van de in- en vitgaande stukken van de Zwitserse Weg; dat hij in
opdracht gehandeld had, werd door Prins verzwegen en hij zei evenmin
dat hij van alle zendingen een extra stel kopieén gemaakt had. Met dat al
leek de zaak de Politicke Commissie, al had zij geen ander bewijs dan de
gedeeltelijke bekentenis van Prins, reeds duidelijk genoeg. De commissie
verbrak de verbinding met Prins (een andere Amsterdamse fotograaf nam
zijn taak over). Zij lichtte voorts Visser 't Hooft in aan wie zij berichtte dat
mej. Kohlbrugge naar Engeland onderweg was. “Wij verzoeken u’, zo schreef
de commissie,

‘de regering te verwittigen van haar optreden in deze en instantelijk te verzocken,
haar bij eventuele aankomst in Engeland niet na twee maanden overeenkomstig
haar voornemen terug te laten keren, maar haar aldaar vast te houden, daar zij
thans tot alles in staat geacht moet worden; ook ginder kan zij ons inziens niet
vertrouwd worden.”

Visser 't Hooft beperkte zich er toe, er bij de regering op aan te dringen,
‘een zeer duidelijke waarschuwing aan de OD’ te laten uitgaan en ‘uiterst
voorzichtig’ te zijn in het eventuele contact met mej. Kohlbrugge.?

Ten aanzien van de OD trok de redactie van Vrij Nederland bepaalde
consequenties uit het gebeurde. Ondanks de disputen die zich met Six en
Bithrmann voorgedaan hadden, was er toch nog direct contact tussen Vrij
Nederland en de OD-leiding, o.m. via Bithrmann. Dat contact werd, zo
schreef Vrij Nederland op 20 april 44 aan Six, verbroken ‘in verband met de
spionage ten gunste van de KB’ (Six)? ‘bij de Zw. Weg, via de fotograaf’ —
een spionage (of wilde Six haar soms ontkennen?) waartegen de Politicke
Commissie harerzijds in een scherpe maar zakelijke brief van dezelfde
datum protesteerde. Vrij Nederland kreeg beide brieven vijf dagen later weer
toegezonden met de volgende aantekening van Six:

‘1. Het is mij reeds vaker gebleken dat door u uit presumpties feiten worden
geconstrueerd.

2. Tk kan niet ingaan op uw meervoudig verzoek, bewijzen uit ongerijmde te
leveren.

3. In verband met toon en inhoud retourneer ik u hierbij uw missiven.™

1 Brief, 21 april 1944, van de Politicke Commissie aan W. A. Visser 't Hooft (Zwit-
serse Weg, 3 d, H 110). 2 Brief, 3 mei 1944, van W. A. Visser 't Hooft aan H. M.
van Haersma de With (a.v., 1 b, A 37(18)). 2 Six had de stukken die hij tevoren
via de Zwitserse Weg aan Londen had doen toeckomen, met ‘KB’ ondertekend.
4 Stukken: Zwitserse Weg, 4 2, H 164 (a).
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